

国粹砺人 文化立院

——兰州职业技术学院通过“京剧进校园”拓宽学生就业渠道纪略

□ 本刊编辑部

兰州职业技术学院靠“国粹砺人、文化立院”的育人特色，靠过硬的人才质量，靠规范办学、科学管理，靠广泛开展国际交流和校企合作办学，靠毕业生就业率高、就业形势好赢得了良好的社会声誉，从建院初期的10个专业发展至现在的40个专业，由2001年招生172名新生发展到2008年招生至1432人（考生报考人数超过招生计划的10倍多），学院发展迈向了良性发展的快车道，也为学生的成才就业开辟了一条“绿色通道”。

独辟蹊径 国粹育人

2008年底，在上海闭幕的首届中国校园戏剧节上，由兰州职业技术学院全校师生共同完成的京剧教育纪实剧《国粹砺人》获“中国戏剧奖·校园戏剧奖”优秀剧目奖。这是对学院校园文化建设的充分肯定和全面评价。

一、京剧与教育结合，思政教育“润物无声”

把京剧引进校园是兰州职业技术学院在探索大学生思想政治教育工作中的一大创举。

从1997年起，兰州职业技术学院深入挖掘国粹京剧文化的育人功能，让京剧文化进校园、进课堂、进宿舍、进教材，以京剧艺术的精髓——“精、气、神”为载体，让学生在传统文化的熏陶中懂礼仪、明是非、知美丑、识善恶，以此推动学生的全面发展和健康成长，这是新时期职业教育办学思想的升华，也是文化自觉的体现。在持之以恒的推广中，学院注重营造浓厚的校园京剧文化氛围，成立了兰州职业技术学院京剧艺术

团，在一年级新生中开设“京剧艺术课”，纳入正式的教学计划，作为文化素质课必修课。并通过校园广播、板报、学院网站、《学院学报》等多个领域介绍京剧知识，欣赏京剧艺术。聘请著名京剧表演艺术家客座教授，通过研讨会、讲座、论坛等多种形式和渠道，让师生们近距离感受名家的风范，京剧的魅力。让京剧真正成为学院育人的切入点。此外，学院还编写了京剧教材《京剧教育大学读本》，将教育与京剧文化相结合，选择京剧艺术中体现中华传统美德的唱段，让师生在优美的唱腔和表演中体会高雅纯粹、博大精深的京剧文化，使之接受一种没有刻意营造、没有呆板说教的德育和美育，寓德于美、彰美于德，从而把京剧文化融入到育人的全过程。

二、戮力创新，收获颇丰

12年来，学院形成了人人唱京剧、京剧大家唱的浓厚的文化氛围。截至目前参加京剧训练和演出的学生已达十几万人次，学院现有在校生几乎人人会唱京剧，最多时3000余名师生同唱一曲京剧选段。2001年、2003年，学院两度参加中国京剧艺术节，两次获“金菊奖”；同清华、北大、浙大、武大等4所名校共同获教育部“全国高校校园文化建设成果展示”一等奖；组团访问日本，在枥木县足利市进行京剧专场演出时，观众掌声如潮，给予了高度称赞；2008年10月，学院师生历时两年创编的京剧教育纪实剧《国粹砺人》作为甘肃省惟一入选的剧目参加由中国文联、教育部、上海市联合主办的首届校园戏剧节，荣获首届中国校园戏剧节最高金奖——“中国戏剧奖·校园戏剧奖”优秀剧目奖。

京剧和教育的结合，培养了学生的团队精神和职业道德，提升了学生的人文素养和意志品质，提高了学生的沟通表达能力和人际交往能力，实现了学生的全面发展和健康成长。

学生魏盼说，刚进校时觉得自己“土得掉渣”，说话木讷，甚至不会和人打交道，通过学京剧，现在“变化特别大，礼仪特别讲究”。学生常静和罗丽军在说起学习京剧的好处时都有同样的感觉：增加了自信。据跟踪调查，学院90%以上的同学通过京剧素质教育，不同程度地提高了学习成绩和自信心，增强了理解、表达、应变、组织和社会活动能力。

校企零距离 拓宽就业渠道

学院的京剧文化教育，已成为学院与社会交流的桥梁、对外形象的品牌。来自社会各阶层的领导和专家通过京剧文化教育认识了学院、理解了学院，在实地考察了学院的教学方式后评价很高，一些企业提出了长期合作的愿望，学生的出路问题解决了。

学院坚持“以就业为导向，以服务为宗旨”，及时跟踪人才市场需求的变化，高度重视毕业生就业服务指导工作，不断提高思想认识，强化服务意识，拓宽就业渠道。成立了由“一把手”负责的“就业工作领导小组”，经常专题研究部署就业工作。通过就业指导课、专题讲座等形式，对学生进行就业教育和指导，帮助学生树立正确的择业观、就业观，培养学生的就业能力；通过职业技能鉴定等手段，培养学生的岗位基本技能和职业核心能力，从而全面提高学生

的就业竞争力;通过多方收集人才需求信息,搭建人才招聘会等就业平台,畅通毕业生就业渠道,为毕业生顺利就业创造了良好的条件。2006年学院毕业生共604人,就业率为91%;2007年学院共有毕业生1180人,就业率为94%;2008年学院共有毕业生1520人,就业率为93%。

一、工学结合,提升学生就业能力

学院始终把工学结合作为人才培养模式改革的重要切入点和突破口,突出人才培养的实践性、开放性和职业性重点,加强实验、实习、实训等关键环节,紧盯市场,科学定位;紧盯就业,激活全局;紧盯岗位,整合资源。学院要求各系主动走出校门,走向市场,将专业办在企业,让企业走进教学,充分发挥企业对职业教育的促进作用,实施工学结合、校企合作、订单培养的特色人才培养模式。在各环节强调校企双方双向介入、双向交流,从学生的招募到教学计划的确定,从教学内容到教学方法,双方共同参与。

在人才培养的实践过程中,学院逐渐探索出了一系列符合学院发展实际的产学合作、订单培养的人才培养模式。如“瑞德”(“1+1+1”)订单式培养模式,就是学生第一学年在学院集中学习理论知识,第二、三学年的教学集中在企业进行,其中,第二学年由校企双方共同制定人才培养方案,学生的课堂理论课教学与实训课完全在企业交叉进行;第三学年,学生在企业进行顶岗实习,采用师傅带徒弟的教学方式,学习技术和企业文化,接受企业各种管理及规章制度教育等,为“零距离就业”打下基础。还有“勤美达”(“1.5+0.5+1”)工学交替模式,“喜来登”(“1+1”)订单培养模式,“小巨人”(2+1)人才培养模式、“万里”校企一体化、工学结合模式,“上海模式”(即学校+中介机构+企业三方共同培养人才模式)和“浙江模式”(即学校+政府+企业三方共同培养人才模式)等多个贴合实际的人才培养模式。

多元化的培养模式,提高了毕业生的就业能力,其实效也在毕业生就业过程中得到了印证。2003至2004年,学院积极从计算机系中挑选学生,进入汽车机电工程系“数控技术专业小巨人订单班”辅修,以使学生掌握专长后顺利

就业。随后,按照“2+1”培养模式(两年在校学习、1年顶岗实习)培养的汽车专业毕业生如愿就业,并赢得用人单位好评。学生们深切体会到,有了真本事,掌握了高技能,竞争压力再大也能找到“用武之地”。

二、广泛建立实训基地,拓宽就业渠道

学院积极加强校内外实训基地建设,实施实践教学基地功能提升计划,形成了一批教学、培训、职业技能鉴定和技术服务、生产经营为一体的共享性强、辐射面广、贴近生产、贴近技术的公共服务平台和重点实训中心,使重点专业(群)具备真实或仿真工作氛围,学生可以在这里完成相关专业仿真模拟的整个流程。

目前,学院在国家重点行业、企业建立了如甘肃省中华职业教育社温暖工程培训基地、甘肃中华职业教育社温暖工程信息中心、宁夏小巨人机床有限公司兰州职业技术学院人才培训基地等17个实习基地,在一般行业、企业建立了如中国上海人才市场兰州职业技术学院工作站、兰州悦达起亚汽车服务公司等36个实习基地,通过利用学院丰富的教育资源和教育培训体系,积极发挥企业定向就业优势,大大提高了学生的实践能力,促进了学生职业素质的养成和职业能力的提高,为学生顺利走上工作岗位奠定了坚实的基础。

据了解,学院目前已为社会输送8000多人,近几年学生就业率连年保持在93%以上。2008届毕业生中,该院汽车机电工程系、影视多媒体系及计算机信息技术系16名优秀毕业生被兰州市安宁区武装部直招为部队士官。

文化搭桥 走出国门

通过对传统文化京剧的学唱,让学生在传承传统文化的过程中汲取营养,这不但丰富了校园文化生活,提升了学生的思想素养,为学院的招生就业工作起到了非常重要的作用,而且成为学院走向社会、走出国门的桥梁。

一、国际化办学之路

上世纪80年代,学院开始与日本的教育文化交流,先后输送50多名学生赴日本研修,拓宽了学生实训就业渠

道。2003年获得日本国政府2亿日元的职业教育无偿援助项目。学院还与德国赛德尔基金会开展长期合作,先后有70名教师接受培训,其中有6名教师赴德国进行专业进修。与日本MAZAK公司签订培训合作协议并派遣67名师生赴该公司研修。2006年和2007年学院两次应日本国日中新世纪会邀请,组织教育文化友好交流团开展教育文化交流、派遣研修生、访问交流等活动。在日本国会和足利市等处进行京剧演出,受到日本媒体和社会各界的高度关注,并与日本国足利市TBC学院确立友好学校关系,加强交流与合作办学。2006年和2007年两次派遣教育文化交流团出访日本,与日本日中新世纪会、大分一村一品地区文化交流协会引起日本各界的广泛关注。另外,与美国佐治亚州教育中心学校确立友好学校关系。

通过京剧文化交流的带动,学院积极创造条件,先后与英、美、日、德、俄、泰、瑞典等国教育机构建立了合作办学的关系,逐步形成了一个国际化办学的通道和网络,促进了发展,开拓了办学的空间和视野,国际化办学已成为学院发展新的增长点和推动力。

二、创办“交流中心”,加强合作纽带

2006年9月,学院与日本国日中新世纪会合作,建设了中日两国政府双边合作项目“中日新世纪西部青少年交流中心”。中日新世纪西部青少年交流中心将作为中国西部地区和日本国间青少年文化交流合作的基地,充分利用双方优势资源,开展经济、教育、文化、环保、旅游等领域的交流,加快动漫设计、环境保护、日语等专业的建设,加强人力资源开发、新技术推广、传统文化展示等方面的合作,以培养有国际视野的专门人才。这也将成为学院走出国门,对外交流的一个窗口。

结语

12年的快速发展,得益于学院以京剧作为校园文化的突破口,得益于“国粹丽人,文化立院”的办学理念。2008年,兰州市政府又将兰州教育学院、兰州师范学校与兰州职业技术学院合并。这一次的资源整合,必将为学院后十年的腾飞奠定基础。